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空間のベクトル 6 ベクトルと図形 
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 よって， TH3TD =  
 ゆえに，3 点 HD,T, は一直線上にあり，TH：HD＝1：2 である。 
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 △OAB と線分 LN について，メネラウスの定理より， 1
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=××  

 条件より， 1
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 よって，点 R は AB を 2：1 に内分する点である。 
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 △OBC と線分 NM について，メネラウスの定理より， 1
MO
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=××  

 条件より， 2
NB
ON
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MO
CM

= だから，
2
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 よって，点 S は BC を 1：2 に内分する点である。 

 ゆえに， cb 
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 よって， RS
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3LM =  

 ゆえに，RS//LM 
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点 P は平面 ABC 上の点だから，適当な実数を ts, とすると， 
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 また，適当な実数を kとすると， OROP k= より， 
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 よって， 
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 a=OA ， b


=OB ， c=OC とすると， 
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 点 H は平面 MBC 上の点だから，適当な実数を ts, とすると， 
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また，適当な実数を kとすると， OGOH k= より， ckbkak 
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 c=OC とすると， 

 

( )

cba

ccba

OC





4
3

9
2

6
1

4
3

3
2

2
1

3
1

OROQOP
3
1

OCOGCG

-+=

-÷
ø
ö

ç
è
æ ++=

-++=

-=

　　

　　

　　

　　

 

また，適当な実数を kとすると， CGCH k= より， 
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また，点 H は平面 OAB 上の点だから，適当な実数を ts, とすると， 
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(1) 
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中点連結定理より， c
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 よって，M は点 NL,K, で定められる平面上の点である。 

 すなわち 4 点 N,NL,K, は同じ平面上にある。 
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より， 
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 あるいは， 
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 よって，点 R は点 NL,K, で定められる平面上，すなわち(1)で決まる平面上にある。 
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 条件より，HA⊥BC，HP⊥BC だから， 0BCHA =× ， 0BCHP =×  

 よって， 0BCPA =×  すなわち PA⊥BC 
127 

(1) 

 各面は互いに合同かつ正三角形だから， l=== ADACAB とすると， 

 °=× 60cosACAB 2l ， °=× 60cosADAC 2l ， °=× 60cosABAD 2l  
 よって，与式が成り立つ。 
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 (1)より， ACABADAB ×=× だから， 0CDAB =× すなわち AB⊥CD 
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 これと OH⊥AB，すなわち 0ABOH =× より， 1-=t  
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 これと PH⊥AB，すなわち 0ABPH =× より，
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例題 13 

別解 
 xyz直交座標系において，3 点 A,B,C はそれぞれ zyx ,, 軸の切片だから， 

 平面 ABC の方程式は 1
212
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ゆえに， ( ) 0111 =++-++ czbyaxczbyax  

これは A ( )111 ,, zyx についても成り立つ。 

これより， 0=+++ dczbyax で表される平面の方程式において， 
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切片と直線の方程式・平面の方程式 
 x切片を a， y切片をbとする直線の方程式 

1=+
b
y

a
x

（ ba, は 0 でない実数） 

 
  証明 

   A ( )0,a ，B ( )b.0 を通る直線の方程式は， bx
a
by +-=  1=+\

b
y

a
x  
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x切片を a， y切片をb， z切片を cとする平面の方程式 

1=++
c
z

b
y

a
x

（ cba ,, は 0 でない実数） 

 
  証明 
   A ( )0,0,a ，B ( )0,.0 b ，C ( )c,0,0 を通る平面の方程式を srzqypx =++ とすると， 

   srcqbpa === より，
c
sr

b
sq

a
sp === ,,  1=++\

c
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b
y

a
x  
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 0ABPH =× ， 0ACPH =× より， 
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 ゆえに， ( ) 3122PHPH 222 =++-==  

別解 

 平面 ABC の法線ベクトルの 1 つを
÷
÷
÷

ø
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ç
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æ
=
c
b
a

n とすると， 

 0BC,0AB =×=× nn 
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 したがって， 1=c とすると， 2,2 -== ba  
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 これより，平面 ABC の方程式は 022 =++- dzyx と表される。 

 これと平面 ABC が点 A を含むことから， 006232 =++×-× d より 6=d  
 よって，平面 ABC の方程式は 0622 =++- zyx  

 ゆえに，点 P と平面 ABC の距離，すなわち線分 PH の長さは
( )

3
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△ABC の面積 
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 2AB = ， 5AC = 1ACAB =×  
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四面体 ABCD の体積 

 点 D から底面 ABC に下ろした垂線の足を H とすると， 
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 ここで， 
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0ACDH,0ABDH =×=× より 
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 ゆえに，
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別解 

点 D から底面 ABC に下ろした垂線の足を H とすると， 

 DH
2
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3
1

== SV  

 ここで， 
 xyz直交座標系において，3 点 A,B,C はそれぞれ zyx ,, 軸の切片だから， 

 平面 ABC の方程式は 1
211
=++

zyx
 0222 =-++\ zyx  

 これより，点 D と平面 ABC の距離，すなわち
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